

江苏省教育评估院文件

苏教评院〔2020〕13号

省教育评估院关于我省普通高校本科专业评估工作的补充意见

各高等学校：

为贯彻中央《深化新时代教育评价改革总体方案》和中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》等精神，继续深入做好我省高等学校专业评估工作，现提出以下补充意见。

一、提高对高校专业评估工作的认识

专业是人才培养的基本单元和基础平台，专业建设成果是体现高等学校办学水平、特色和综合实力的重要标志。专业评估是促进高校推进专业建设、提升人才培养质量、增强社会服务能力

的重要手段和有效途径。自省教育厅印发《江苏省普通高等学校本科专业综合评估工作实施方案的通知》等文件以来，我省高等学校本科专业综合评估（含独立学院）、本科新设专业评估等工作进展顺利，已经取得了明显的评建成效，但依然存在专业评建工作负担重、数据信息来源单一、激励约束力度不够等问题。需要进一步提高认识，认真对待，切实发挥好评估在专业建设方面的促进和激励作用。

二、减轻学校专业参加评估的工作负担

当年组织实施的新设专业评估、专业综合评估（含独立学院），现场考察环节（包括对上一年度未通过专业的复查）应统筹组织，综合开展。如一所学校当年同时接受多项、多个专业的评估，应组织一个专家组，一次进校完成相关考察工作，不得单独组织分项分批进行。此外，专业评估所需的专业数据信息，原则上应以高等教育质量监测国家数据平台为来源，尽量避免学校多次多头填报大量基础数据，尽可能降低学校填报数据信息的工作量，尽可能降低评估工作对学校正常教学秩序的影响。

三、营建专业特色发展的良好氛围

通过专业评估的实施，根据评估结果、专业综合实力、专业特色和评建效果，确定一定数量的专业为该类专业中的星级专业，星级专业的数量不超过当年参评该类专业总数的20%。在专业综合评估的基础上，深入开展专业综合实力排名研究，参照教育部学科评估结果形式，在一定范围内发布排名结果，以更好地

激励和督促相关院校和专业，进一步加大专业建设力度，凝练专业特色，提升综合实力。当年参评的各类专业中，材料评审环节评分居于最后 10%左右的专业，应增设现场考察环节。现场考察环节评分居后 50%的专业，作为当年评估结果为“暂缓通过”或“不通过”的建议名单。当年如个别专业类参评专业数量过少，10%比例不足 1 个时，现场考察的专业数量按照 1-2 个确定。

四、建立科学长效的评估结果运用机制

专业评估的现场考察环节完成后，评估机构应形成所有参评专业的问题清单，并向对应的专业院校进行反馈。所有专业都应根据问题清单，制订针对性的整改方案并进行整改。对评估结果为“通过”的专业，建立抽查机制，了解其整改举措和成效，并根据实际情况制订相应的反馈和通报机制。对评估结果为“暂缓通过”的专业，除根据评估方案给予减少招生计划等措施外，须在收到问题清单后一个月内提交整改方案，一年内提交整改报告，并在一年内接受现场复查。对评估结果为“不通过”的专业，按省教育厅相关规定处理，并在次年连续跟踪评估。



抄送：王成斌副厅长、顾月华副厅长，厅高教处，有关高校。

江苏省教育评估院办公室

2020年9月11日印发